

¿Dónde está la Cámara?

La pregunta es natural, se cae de los labios por sí sola sin que haya que empujarla, y tiende a averiguar dónde se halla la Cámara de Comercio, ahora que parece ser se la busca, con ocasión de los impuestos creados y que afectan a los comerciantes de esta plaza.

Nada tiene de extraño la pregunta ante el silencio de aquel organismo después de lo que se ha dicho estos días.

En efecto: el impuesto establecido sobre los viajeros de comercio fué objeto de un acuerdo adoptado por unanimidad en la Cámara, acuerdo que se sintetizaba en una protesta contra las determinaciones del Ayuntamiento sobre este asunto. Si llegó a exteriorizarse aquella: si se formuló oficialmente ante el Municipio, es cosa que no hemos podido averiguar; pero sí sabemos que oficialmente, en pleno salón de sesiones, se le ha dicho a la Cámara que en su proceder latía una profunda, una enorme contradicción entre lo que se decía de su protesta y lo que la Cámara había propuesto en otro tiempo al Municipio, que era, se afirmaba, lo mismo precisamente que pretendía combatir.

No hemos de sacar nosotros aquí a la luz pública en toda su extensión el comentario de la calle al oír lo que se dijo en la Casa Consistorial, mas no podemos dejar en silencio la frase que corría de boca en boca y que aún sigue corriendo: *La Cámara ha sufrido una cogida.*

¿Es esto cierto? ¿Se ha atrampado los dedos, como vulgarmente se dice?

He aquí la duda que la Cámara de Comercio ha sembrado con su silencio, en el ánimo de cuantos se ocupan de este problema del impuesto sobre los viajeros.

¿Qué hace, pues, aquella? ¿Por qué calla? Lo ignoramos, así que sinceramente hemos de decirlo, sin que nuestra expresión tenga siquiera dejos de censura, nos duele ver la actitud del organismo que representa a una de las clases sociales más dignas de estimación y respeto. Atrinchada la Cámara en su silencio parece dispuesta a sufrir con resignación los cargos que se le hagan, y cargo existe cuando a una entidad se la acusa de incongruente u olvidadiza, pues tal viene a ser decirlo que hoy se oprime a lo que ayer pidió.

No pretendemos dar lecciones a nadie ni por consiguiente entra en nuestro pensamiento deslizar en estas líneas lo que aquella debiera haber hecho y dicho para que ni por un momento hubiera subsistido lo de la *cogida de la Cámara*: queremos tan sólo dejar sentado nuestra amargura por el callar de esta, amargura nacida de lo mucho que estimamos al Comercio, a quien en este asunto de los impuestos quisieramos ver, no en el pobre puesto de la defensiva sino en el gallardo y airado del ataque; protestando con la razón; enseñando muy alto su protesta para ser conocida de todos; sosteniéndola con energía; rechazando los cargos sin amilanarse; en una palabra, operando en la vía pública y no en el silencio y en la sombra, que la sombra y el silencio atrofian y enmudecen.

Quedamos, pues, en que no sabemos después de lo ocurrido en la cuestión del impuesto que nos ocupa dónde está la Cámara.

UNA GRAN OBRA

Colegio de huérfanos de funcionarios civiles

Ya dimos cuenta en estas columnas del loable proyecto que nuestro querido amigo y compañero en la Prensa Fernando Boccherini, gobernador civil de Toledo, trataba de llevar a la práctica para fundar una institución tan beneficiosa como la de un colegio destinado a la educación de los hijos y huérfanos de funcionarios civiles, mediante cuotas reducidísimas y en condiciones de bondad y eficacia no superadas ninguna otra fundación análoga.

El pensamiento de Boccherini es ya una realidad admirable. Sus esfuerzos han sido coronados por el éxito, y no tardará mucho en conocerse el plan a que deberá ajustarse el funcionamiento del colegio referido.

Ya se ha constituido, con arreglo a sus estatutos, el Consejo de administración del Colegio para Huérfanos de Empleados civiles, en la forma siguiente:

Presidente, la persona que designe el Gobierno.—Vicepresidente, D. Fernando Boccherini.—Consejero interventor, don Ricardo Luis Parreño.—Consejero tesorero, D. Diego Alvarez de los Corrales.—Consejero secretario general, D. Antonio Pina y Cuenca.

Consejeros: D. Julio Gómez Jaraño, don Enrique Salgado, D. Venancio Ruano, don Seryulo M. González, D. Ramón Rodríguez, D. Eduardo Carmina, D. Pedro Martos de la Fuente y D. Ricardo San Juan.

El colegio se fundará en Madrid y constará de dos locales; uno de niños y otro de niñas, sin perjuicio de las sucursales del mismo que la necesidad obligó a establecer en provincias, pero instalándose siempre en capitales que por su importancia y por el mayor número de Centros docentes puedan adquirir los alumnos de ambos sexos los conocimientos necesarios para la carrera u ocupación que sigan.

Accidentalmente el Consejo se ha constituido en Toledo; pero el domicilio social se trasladará a Madrid, donde siempre ha de residir el colegio matris.

Con arreglo a los estatutos, los huérfanos de ambos sexos tendrán derecho a seguir los estudios de la carrera o profesión que sea de su agrado, sin limitación de ninguna especie, para no coartarles su vocación.

Quejas de la provincia

Desde Neila

Allá va, Sr. Director, un lamento que no es mío, sino del vecindario todo de este noble rincón de la tierra:

Hemos salido por decirlo así de un sueño, puesto que no hemos vivido en relación con el mundo durante los últimos temporales.

Rodeados de nieve por todas partes; sin comunicación postal; faltos ya de recursos para atender a la satisfacción de las más elementales necesidades del vivir, este pueblo ha pasado días amargos contemplando su aislamiento y meditando sobre el abandono en que por los obligados a atenderle se le tiene.

Pueblo sufrido que paga puntualmente sus tributos; pueblo en donde el comisionado de apremio no se conoce; pueblo cuya honra se caracteriza por el hecho de que los tribunales para él están en huelga, debiera de ser objeto de la atención de sus representantes, de la exquisita protección de aquellos.

Así lo esperaba este vecindario dadas las promesas que se dejaron correr en tiempos de elecciones pasadas; pero las promesas han quedado por lo visto entales pues seguimos sin que se haya dado un paso en el ansiado ideal de la carretera que nos ponga en comunicación con nuestros convecinos rompiendo este cerco de peñas que nos aísla de toda vida de relación.

Logramos con el gobierno conservador dar el paso de gigante en estas materias, cual fué poner el proyecto en condiciones de subasta y desde entonces no se ha dado un paso más.

¿Es que vamos a seguir así, sin que el Gobierno y los que cerca de él andan se preocupen de nuestra suerte?

Sea en hora mala y aguardemos resignados tiempos mejores en que vuelvan a tendernos su mano protectora los que nos la alargaron para dar el primer impulso en la realización de nuestro sueño, la carretera del pueblo, y, mientras tanto, exteriorizamos nuestra queja que si de la calumnia queda algo de decir la verdad tiene que quedar mucho; por eso le envía estas líneas, fiel expresión del sentir de un pueblo, su afectísimo

Pedro González.

Lo del peaje

Como saben nuestros lectores, el Municipio en su nuevo presupuesto ha consignado con este título un impuesto sobre los ganados que pisen la población.

No sabemos si tal idea fué aceptada en espíritu por todos los Concejales; en la letra parece que sí puesto que por unanimidad resultan aprobados los presupuestos en aquella memorable sesión en que, sin nadie abrir el pico, quedó resuelto el plan económico por que se ha de regir la ciudad en el año que corremos.

El impuesto nos pareció contraproducente y desde el primer momento juzgamos que sería tan odioso como aquel que siempre se caracterizó con ese título, el impuesto de consumos.

Es contraproducente, en razón a que va a gravar sobre los que un día y otro concurren a los mercados de la ciudad, no solo a realizar ventas sino también a efectuar compras. Por este gravamen el labrador que llega a Burgos con su carro, el aldeano que con su pareja de bueyes se acerca al mercado a vender la pequeña carga de trigo; el carbonero que trae la mercancía que ofrecer a los que necesitan de vivir modestamente tienen que comprar con el ahorro por delante y la economía por norma, todos ellos al pasar por el fielato son objeto de una nueva fiscalización, por si no era bastante la que los consumos llevan aparejada; y a todos se les hace blanco de un nuevo gravamen: el del peaje.

Hay que pasar por esos centros, hay que detenerse en un fielato para oír las protestas y censuras que del contribuyente salen hacia el Municipio, hay que llegar al comercio del almacenista y oír cómo se expresan los compradores forasteros. "Señor! Si no me pone V. el género fuera de la ciudad, desde mañana realizaré mis compras en los almacenes cercanos a Burgos en donde me ahorro el impuesto."

Estas son las frases que han empezado a oír los almacenistas, que, cómo es natural, se encuentran preocupados.

Ayer el 40 por 100 de recargo sobre la contribución industrial, hoy el impuesto de cinco pesetas sobre el viajante por un lado y por otro el de peaje sobre los carros que acuden a esta plaza. ¿Se puede vivir? pregunta el comercio y con razón.

Sin saber por qué, nos imaginamos que también en el acuerdo relacionado con este gravamen hay como le hubo en el creado contra los viajeros al no distinguir entre viajante de comercio y comerciante viajante, como decíamos en otro número, hay, repetimos, en lo del peaje un error en la efectividad del acuerdo.

Decimos esto porque el peaje tendría razón de ser sobre los ganados, sobre los carros de la ciudad, los de los comerciantes y almacenistas de aquí que usan la vía pública y por lo tanto la gastan, pero no sobre los que accidentalmente llegan a Burgos y a Burgos vienen a dejar dinero comprando o dejar generos vendiendo.

Tan es así, que si pudiéramos sondear el ánimo de más de un concejal esta fué la idea que inspiró el acuerdo sobre el tributo que luego la realidad nos le presenta de otra forma, esto es, la que aparece consignada en las actas municipales, porque así se votó.

¿Hubiera sucedido esto si los presupuestos se hubiesen discutido? Seguramente que no, porque esos concejales que sientan, como nosotros creemos que sienten, al discutir habría llegado a su imaginación la diferencia entre lo que se iba a acordar y lo que era su pensamiento.

Mas dejando esto a un lado; expuesto ya porque consideramos contraproducente un impuesto que pone trabas, que crea obstáculos para que a Burgos venga la gente; que estrecha las puertas de los negocios cuando debiera tenerlas tan anchas como el campo, vamos a terminar haciendo una pregunta a la alcaldía, no por satisfacer nuestra curiosidad, sino por aclarar las dudas de muchos.

El impuesto del peaje comenzó a regir, como es natural, con el nuevo presupuesto en primero de año, pues bien, al poco tiempo por un error de la alcaldía se dejó sin cobrar aquel.

¿Qué ocurrió entonces? ¿Se puede por un alcalde dejar de cobrar arbitrios creados por un ayuntamiento y ratificados por una junta municipal?

¿Es que consideró la alcaldía funesto el gravamen? Hay que suponerlo así; pero si eso fuese ¿quiere decirnos aquella porque se ha vuelto a cobrar el impuesto?

Como decimos, no lo entendemos y mientras tanto, como no hay razón que lo aclare, ni lógica que lo explique, nos apena el alma considerar que este proceder huele a desbarajuste y sinó huele anda muy cerca de ello.

Nueva profesora

Después de brillantes ejercicios realizados en recientes oposiciones verificadas en Madrid, ha obtenido plaza de profesora numeraria de la Sección de Ciencias de la Escuela Normal Superior de Maestras de La Laguna (Tenerife) la distinguida Srta. D.^a María Villén del Rey.

Hija de aquel inolvidable amigo que en vida fué D. León Villén y Negro, Contador de la Excm. Diputación provincial, a cuyo recuerdo de leal amistad rendimos fervoroso culto, no podemos menos de sentir viva satisfacción por el triunfo que la Srta. Villén ha logrado, y por el cual le manifestamos nuestra más sincera enhorabuena.

POR DENTRO Y POR FUERA

Cosas de "mi pueblo"

Desde mi cuarto de trabajo contemplo en estos días del invierno, una sosegada escena. Todo en ella dice quietud, aburrimiento, indiferencia.

Junto a la faja azul del río, unos buenos hombres amigos del descanso, se dedican, con una lentitud admirable, digna de ser ponderada por lo extraordinaria, a llevar de un lado a otro unas cuantas piedrecillas metidas en un cesto. Podemos calcular que uno de esos hombres, en cada viaje, transporta, con la mayor calma, andando con una velocidad de cinco pasos por minuto, unas veinte ó treinta, de esas piedrecillas.

Y con el reloj en la mano hemos observado que otros hombres, tan amigos del descanso como los anteriores, encargados de echar piedrecillas a los cestos, movían sus palas para efectuar dicha operación, una vez cada ocho ó diez minutos. Esta envidiable calma nos ha hecho sentir un poco y la hemos encontrado muy discreta y además conveniente para la salud, por las energías que de esa manera se economizan.

Pero pudiera creerse que este trabajo—llamémosle así por darle algún nombre—aunque despaído se hacía continuamente. No es así. Esos hombres, después de descargar, a no muy larga distancia del río, sus cestos, vuelven pensativamente, cubiertos con ellos las cabezas, y tirándoles junto al montón de piedras, esperan diez, quince y hasta veinte minutos, paseándose ó fumando un cigarro, para de este modo recobrar las fuerzas perdidas y estar en condiciones de volver a cargar con el cesto y con las veinte ó treinta piedrecillas metidas en él.

Y a veces en la orilla opuesta unos soldados se dedican al penoso aprendizaje de tocar la corneta.

Esto invita a los de las piedras a suspender por un buen espacio de tiempo su lento trabajo, y junto a la faja azul del río recrean su espíritu viendo el ir y venir de los soldados que ensayan un nuevo paso-doble.

Los sonos varoniles, guerreros, de las cornetas, rasgan los aires.

Por un sendero vienen más hombres con las cabezas metidas en las cestos y engrosan el grupo de los contemplativos. Algunos de estos, para entrar en reacción, golpean los pies contra el suelo.

Los soldados van y vienen llevando un sonoro y brioso compás.

Y las aguas del río, siguen indiferentes resbalando por su cauce...

C. W.

RAZA MALDITA

Arrastrando los cansados pies; anhelante la respiración y ensangrentado el rostro, llegó el viejo Jacob a la puerta de su miserable casaca.

Apoyó el desfallecido cuerpo en la pared, y, ocultando la blanca cabeza entre las manos, derramó lágrimas amargas de dolor y de ira. Después alzó al cielo los ojos y se decidió a entrar.

En el fondo de la obscura habitación una mujer, aún vestida de guñapos, apretaba contra su seno a un niño, blanco como la nieve y rubio como el oro.

El viejo Jacob se sentó silenciosamente y volvió a ocultar el rostro entre las manos.

La judía le preguntó en voz baja:

—¿Nada, verdad?

—Nada... Dios nos abandona.

Entonces vió la mujer que la sangre brotaba del rostro del viejo.

—¡Oh! padre, estás herido—exclamó angustiada, y acostando al pequeño sobre unos harapos, lavó la roja herida.

Después, asomándose el odio a sus rasgados ojos, preguntó:

—Padre, ¿quiénes te hirieron?

Jacob contestó, irguéndole con fiereza:

—¿Quién puede atreverse a maltratar a un pobre anciano? ¿quién a escarnecer sus canas? ¡Ah! Tu lo sabes bien, Sara mía! ¡Solo ellos! ¡Siempre ellos!...

—¡Los cristianos!—murmuró con rencor la hebrea.

—No tenemos pan, ya lo sabes. Tu hijo está hambriento y tu también. Nuestros hermanos no podían socorrernos. La miseria y la muerte extienden sus negras alas sobre este barrio, ¡el barrio maldito! como le llaman en Moscú!...

Fuó a la plaza de la ciudad; me acerqué a un grupo... Al pronto me miraron con indiferencia; pero después uno de ellos exclamó:

—Es un perro judío; viene del barrio apestado; y huyeron con mi escupidiendo sus insultos; yo, con la mano extendida, les seguí vacilante, sin darme cuenta de nada, gritando sin cesar; ¡Una limosna... por compasión!...

¡No tenéis caridad!... ¡Mi nietecito se muere de hambre! Entonces se volvieron furiosos contra mí. Unas piedras me hirieron el rostro, otras magullaron mi cuerpo, y caí a tierra.

¡Su Nazareno cayó tres veces! ¡Yo caí muchas más!...

Después vine arrastrándome a la puerta de nuestro barrio, martirizado, insultado por todos... Unos chiclelos me tiraron barro a la cara; la sangre de la herida acabó por cegarme.

¡Ay Sara mía! mejor hubiera sido encontrar el descanso de la muerte, que tus bellos ojos enrojecidos por el llanto y tu palido rostro demacrado por el hambre.

El viejo Jacob guardó silencio; besó con amor sus canas la judía, y sin una protesta, sin una queja; como alma acostumbrada a la desdicha, fué a sentarse sobre el montón de harapos que servía de lecho a su hijo.

Íban pasando lentamente las horas. El barrio maldito estaba sumido en el silencio y en las negruras de la noche.

Jacob seguía inmóvil; como escultura muda del dolor de toda una raza. Sólo una vez se levantó, después de muchas horas; dio unos cuantos pasos en las tinieblas, se detuvo un instante para escuchar, y exclamó:

—Sara, hija mía...

No le respondió nadie, y volviendo a su rincón, murmuró en voz baja:

—¡Duermen! ¡Desdichados!

Entonces, en aquella calma augusta, cuando el Dios verdadero baja a las conciencias, y el espíritu, desligado del cuerpo, sostiene un verdadero diálogo con la Divinidad, el perro judío sintió que a su garganta subía un sollozo y a sus ojos las lágrimas, y con acento de fervor supremo, cruzando las descarnadas manos, balbuceó quedamente estas palabras:

—¡Señor, Dios de Israel, apídate de ellos! Y ajena su plegaria a las impurezas del egoísmo, su pensamiento se posa sobre aquellas dos cabezas inocentes, reclinadas sobre el montón de harapos.

II

Aquella mañana, los judíos eran expulsados de Rusia. El barrio maldito se despoblaba; íban saliendo de sus hogares los israelitas y volvían la cabeza hacia sus casas, antes de abandonarlas para siempre, como si fuera tanto el rigor de sus desdichas que ante los horrores del futuro mirasen con amor el pasado.

Sólo una casa permanecía cerrada: la de Jacob. Los soldados tuvieron que derribar a golpes la puerta. Al entrar, vieron al viejo sentado en un rincón, con la blanca cabeza entre las manos.

—¿Por qué no abriste?—le dijeron.

—Nada oí—respondió con la cara de muerte y voz trémula.

—Arástrale—gritó uno.—Estará contando

oro. Estos perros se beben la sangre de los cristianos.

—¡Mi oro!—exclamó Samuel con desvarío—¿No sabeis que hace cuatro días que no comemos?

—Ya comerás; no te apures, viejo. El pan del destierro dicen que es amargo, pero eso no importa ¿Verdad?

—¿Del destierro dicen? No te he entendido, ¿que me quieres decir?

Otro soldado le golpeó con el pie y contestó: —Que el emperador os arroja de Rusia.

—¿Me entiendes? ¡Peste de judíos! No va a quedar ni uno. Vamos anda.

No se le ocurrió a Jacob ni protestar siquiera. Se levantó y sólo dijo:

—Esperad, voy a despertar a mi hija y a mi nieto. Luego nos llevareis.

Los soldados se miraron con asombro.

—¿Tu hija y tu nieto! ¿Y donde están?

—No tal; duermen. ¡Pobrecillos! Miradlos, y separó los harapos que los cubrían. Una carcajada resonó en la casuca.

—¡Diablo de viejo! ¡Puff! Si están muertos los dos.

Jacob abrió desmesuradamente los ojos, fijó su vista en los cadáveres y sintió que no le quedaban lágrimas. Entonces se arrodilló en tierra, besó a Sara en la frente, miró el miserable cuerpecillo de su nieto, y levantándose luego exclamó:

—Es verdad, están muertos, llevadme.

Cuando el viejo, con la cabeza siempre inclinada, cruzó la gran plaza de la ciudad, confundido con los expatriados, una voz indiferente exclamó junto a él: «Es la raza maldita la raza errante... los judíos.» Jacob hasta entonces silencioso, alzó la frente y con voz reposada como si por su boca hablase un patriarca del pueblo de Judea, el pueblo amado y preferido por el Dios de Sinaí, contestó con acento firme:

—No, no es la raza maldita; es la pobre; la raza siempre condenada, no por Dios, sino por la crueldad de los hombres; y continuando su camino añadió con tristeza:

«El judío sin oro... solo él sigue siendo el maldito, el desterrado y el decidido.»

Luis López Ballesteros

TRIBUNA LIBRE

Sr. Director de LA VOZ DE CASTILLA

Muy Sr. mío: Como el periódico de su acertada dirección se viene ocupando con alguna frecuencia de las deficiencias de policía de esta ciudad y con preferencia en cuanto se refiere a su Salubridad, y al efecto se propuso visitar la mayor parte de sus distritos, es muy de extrañar que no se extendiera a hacerlo al que sin duda tiene alguna importancia por encontrarse en él la casa Matadero. Si así lo hubiera hecho, indudablemente hubiese tropezado con abandonos de policía hasta punibles, entre otros el consentir en un corral particular la permanencia de un gran depósito de basuras procedente de cerdos que se encierran en el mismo a pocos metros de una de las naves del Matadero é inmediato, solo dividido por un arroyo, del patio en que se sacrifican las reses de cerda y cuyo pestilente hedor echa para atrás a los transeúntes por aquel sitio de la carretera.

Dispénsame, Sr. Director, que no dé mi nombre en atención a carecer de la autorización necesaria para dirigirme a V. por ser.

La mujer de un vecino.

Burgos 10 2.º 1911.

En nuestro número del 4 de Septiembre nos ocupamos de este asunto. Pero no se nos hizo caso. A ver si "la mujer de un vecino" tiene más suerte que nosotros, y se atiende su queja que, por venir del pueblo, gustosamente acogemos en nuestras columnas.

Toreros y Toros

Se encuentra en Jerez de la Frontera el matador de toros Francisco Martín Vázquez, el cual piensa pasar allí una temporada con el fin de reponerse de la operación que en Barcelona le ha sido practicada por el doctor Raventós, debida a haberse resentido algo de la grave herida que sufrió hace algún tiempo en la última corrida que toreó en el Puerto de Santa María.

Se asegura que en Barcelona, a pesar de todo lo que se ha publicado, no hay nada hecho respecto a las contrataciones de Ricardo Torres, Manuel Mejías y Ratael González para actuar en las plazas de aquella capital.

El doctor Guarnerio, según contrato que ha hecho con el diestro Bienvenida, acompañará a éste durante tres temporadas, para prestarle sus auxilios si cayese herido.

El valiente espada bilbaíno Chiquito de Begoña ha sido contratado para torear la

corrida de Pascua de Resurrección en la plaza de toros de Zaragoza, alternando con Quinto ó Vicente Segura.

También tiene ajustes pendientes con las plazas de Barcelona, Zamora, Palencia y Murcia.

—Sábese que se ha concertado un lance entre el revistero de *El Mundo* Sr. Pérez de Lugin (D. Pío) y el del *Diario Universal* Sr. Ruiz Albéniz (D. Sincero).

La cuestión tiene por origen un artículo de este último, que el Sr. Lugin consideró ofensivo.

Entre ambos se han cruzado cartas mortificantes.

Leemos en la prensa:

—El valiente novillero Cándido Fernández (Moni) ha sido contratado para torear en Madrid una corrida en el próximo mes de Marzo; otra en Bilbao el día 19 del mismo mes; dos corridas con una empresa particular en Córdoba, la primera con Mojino y Domingón.

También se encuentra en tratos con las empresas de Burgos, Avila, Talavera y Briviesca.

Impresiones del Concejo

Subimos al salón de sesiones por una tortuosa y angosta escalera. Nos hemos retrasado un poco. Y como las sesiones ahora, gracias a las benditas y nunca bien ponderadas armonías, duran lo que se tarda en pasar un huevo por agua, llegamos al final de la del miércoles último, cuando el Sr. Cavada, afablemente, proponía para el Sr. Alcalde un cariñoso voto de gracias.

Esto nos agrada en extremo, y vemos, con singular complacencia, cómo esos votos de gracias se conceden repetidamente.

Con seguridad—y de ello nos felicitamos—esos votos satisfarán y enorgullecerán a los agraciados, aunque no tanto como aquellos otros, de calidad distinta, que se alcanzan en épocas de elecciones.

Bien está que sobre todos los trabajos de los señores concejales, dejen caer sus amables compañeros las gracias de sus votos.

Pero estimamos que no estaría de más, si es que sobra algún voto de esos, que los señores ediles se le otorgaran a los buenos trompeteros que todos los días de sesión lanzan al aire las dulcísimas notas de sus metálicos instrumentos. Y de haber repuesto de ellos sería conveniente que disfrutase de ese honor el gran Agapito, que durante tantos y tan penosos años viene desempeñando su difícil cometido y cuya inamovilidad—puesto que no ha ascendido, ni asciende, ni ascenderá, si Dios y el corazón de un Alcalde, que no sea de bronce y a peña no lo remedia—cuya inamovilidad, repetimos, corre parejas con la estabilidad propia de su importante y envidiable cargo.

C. W.

RIMAS

SINCERIDAD

La luz se va... Se va de nuestra estancia... Sólo tiembla fugaz algún destello en el oro dormido de los cuadros y en el cristal insomne del espejo...

Se va la luz como por una herida, gota a gota... Presiéntese el silencio palpitar bajo el velo de la sombra con un latir de corazón enfermo.

Es nuestra luz la que se va. Se quedan mudos los labios y los ojos ciegos... Son fugaces destellos nuestras almas y estatuas de penumbra nuestros cuerpos.

¡Sombra que llegas hasta mis tinieblas; mis ojos no te ven, pero te siento resbalar por las sendas de la alfombra como un fragil rumor de terciopelos!

¡Eres mi cuerpo que retorna al alma ó eres el alma que retorna al cuerpo?

Francisco VILLALBA ESPESA.

El turismo

Con una atenta carta del teniente alcalde Sr. Cadiñanos, hemos recibido la memoria por él presentada al Ayuntamiento, sobre el 3.º Congreso de Turismo celebrado en Toulouse, y en el que ostentó la representación del Municipio burgalés.

Agradecemos la atención y deseamos vivamente que los acuerdos tomados en el citado Congreso se pongan en práctica a la mayor brevedad.

COSAS DE AHORA

ANUNCIOS

EXTRANJERO RICO, que viaja por España, desea compañía de caballero español que no le hable de Canalejas, ni cante "El Conde de Luxemburgo."

ACADEMIA GUAYABITZ

Se enseñan toda clase de lenguas.

Lenguas vivas, de moda: inglés, francés, italiano, alemán. Lenguas muertas: latín, castellano.

Especialidad en dialectos.—Precios elegantes.—Hay *humor* y novelas de Willy y Prevost.—La "Academia Guayabitz" es la más *chic*.

Nota bene: Esta Academia certifica a priori la inutilidad de sus servicios, lo cual explica su fama mundial.

**

JOVEN licenciado en Leyes y en Filosofía y Letras se ofrece para cualquier colocación, aunque sea para mozo de café.

**

1000 pesetas

dará un excéntrico americano al que le proporcione seis cigarrillos puros de la Arrendataria española que puedan fumarse.

**

"FRATERNIDAD"

THE MUTUAL-LIFE

Gran Sociedad General de Bombos y *Reclame*.

No hay otra en el mundo: Discreción y naturalidad: Adjetivos por tarifa: Duelos con fotógrafo: precios convencionales.

"FRATERNIDAD"

**

Correspondencia amorosa.

Magda: Tu marido es un imbécil. Me batiré. Te espero. Tuyito—L.

Caballero: No le detenga a V. ningún temor: Soy razonable en mis caprichos. Además, ya sabe que mi marido *flirtea* con su mujer de V., por lo que, aunque V. no pueda sablearle, tampoco él le sableará, y aunque V. pague mis sombreros, él pagará los de su esposa de V.; y en paz...

Le espero en el *thé* de la Marquesa.—Suya—Celi.

**

EL PROGRESO

La última palabra de la moda, el *clou* del siglo.

Sombreros *dernier* con aeroplanos auténticos y jardines naturales, profusamente vigilados. Se confeccionan con verdadero *sprit* los pantalones abotinados para señoras y los corsés lisos para caballeros.

Esta casa no reconoce rival en los precios: es la más cara.

La última palabra de la moda.

¡EL PROGRESO!

Por la copia:

MANOLO GALÁN

Dirigir un periódico

Un director de un periódico se ha suicidado, dejando escrita la siguiente exposición de los motivos de tan seria determinación:

"No hay cosa más difícil que dirigir un periódico."

Si se pone mucho material sobre política, los suscriptores se borran porque están hastiados de política.

Si se prescinde de política, dejan la suscripción porque el periódico es insípido y pesado.

Si se publican muchas noticias, el público se disgusta porque dice que son mentiras; si se omiten, dicen que las suprimen para ocultar al pueblo la verdad.

Si se ponen chascarrillos ó gacetas jocosas, dicen que uno es payaso, si se omiten aseguran que el periodista es un viejo fósil que huele a sacristía.

Si se publican artículos originales, dicen que no valía la pena ocupar espacio con ellos, habiendo tanto que copiar.

Si se copian, dicen que uno escribe con pluma de ganso.

Si se ataca a una colectividad ó a un personaje, me llaman grosero, si alabo, manejador de incensario, parcial y vendido.

Si inserto algún artículo agradable a las señoras, los hombres echan pestes contra el periódico, por superficial ó insulso.

Si se dejan las variedades, se borran de la publicación porque carece de amenidad. Si hablo bien del Municipio, dicen que no puedo hacer otra cosa y que estoy bus-

cando un empleo; si mal, me llaman traidor y enemigo del orden público.

Si escribo en sentido liberal, me califican de demagogo; si en sentido conservador, de retrógrado y neo.

Si voy a la iglesia, me tachan de hipócrita; si no voy, de ateo y dicen que mi periódico es indigno de entrar en casas de gentes virtuosas y lo excomulga la curia.

Si aplaudo un acto, me llaman pasteleiro; si lo censuro, me tratan de villano.

Si permanezco siempre en la redacción, dicen que me he hecho demasiado orgulloso para mezclarme con la gente; si visito me califican de intruso y de holgazán.

Si pago puntualmente mis cuentas, dicen que me estoy enriqueciendo a expensas del público; si no las pago, dicen que soy un tramposo.

Me suicido, pues, para librarme de tantas calamidades.

Nuestro buzón

Sevilla.—V. I. M.—Recibimos su poesía. Gracias por su buena intención. No podemos publicar aquélla porque resulta demasiado libre el verso. Además, los casos de Babiaca aunque hundiesen la tierra no tenía nada de particular; lo mismo sucede con los de los caballos de nuestro Alcalde y sin embargo nadie les pone en verso.

Luego; aquélla de "España y hazaña" huele a espadaña y es muy triste.

Burgos.—La mujer de un vecino.—Queda V. complacida; hoy insertamos su carta. En lo sucesivo seguiremos publicando sus quejas; mas para que la hagan a V. caso dirijase a los concejales; que aunque la mayor parte están casados son tan corteses con las señoras que ya verá V. como no la faltan; cumplirán con V. seguramente.

Burgos.—A Mimí.—Nos pregunta qué nos parece el *Law Tennis*. ¡Encantador! De la misma madera que el *Scating*. Allí puede V. entretener la hora que la queda sin colocar entre sus recreos.

Santa María del Campo.—Anatías.—Hemos leído las coplas *endosadas* a Zancada y el Municipio. Están muy bien hechas; solo que aquél va a decir cuando las lea: ¡Oh tempora, oh mores! ó lo que es lo mismo: «Cómo cambian los tiempos» Porque hoy le sueltan coplas los que ayer le echaban flores. Una cosa echamos de menos en aquéllas: la inscripción de la lápida y lo de hijo adoptivo.

UNA OPOSICIÓN JUSTA

El cadaver de Costa

Zaragoza ha hecho perfectamente al no permitir que el cadaver del insigne Costa salga de tierra aragonesa.

Allí debe reposar el grande hombre, y aun mejor que en Zaragoza, en el mismo pueblo donde nació y ha muerto, en el pequeño Graus, donde el ilustre polígrafo, alejado de los rumores de la multitud, trabajó de una manera fuerte é incansable.

Era una idea grosera la de pasear el cadaver de Costa por las calles de Madrid, con muchas banderas y coronas, en procesión ridícula, dando motivo a que los que se llaman sus correligionarios y que, en vida, no siguieron ni una sola de sus indicaciones, se manifestasen, poniéndose al rojo de tanto gritar, que es a lo que nos tienen siempre acostumbrados.

La tierra aragonesa debe conservar los restos de Costa, y ennoblece a los habitantes de aquella región su férrea decisión de no tolerar que duerma el sueño eterno en otro suelo.

Antes que como hombre de partido, hay que considerar a Costa como español. Y la patria para sus hijos, tiene un rincón más amado que otro alguno, un lugar lleno de recuerdos, en el que cuando se vive se pone toda el alma, se concentra todo el cariño patrio, soñando con que después de muertos en aquel mismo sitio cubrirá piadosamente la tierra nuestro cuerpo.

Por eso, además de una vulgaridad, era una tremenda falta de respeto el deseo de enterrar a Costa en Madrid.

Los que quieran honrarle, ocasión tienen para ello perfeccionando sus conocimientos, adquiriéndoles si no les poseen, siguiendo la norma de trabajo y constancia que marcó el «león de Graus», como medio de regeneración patria.

M. CAJAL. -- Médico.

Partos y enfermedades de los niños. Consulta de dos a cuatro. Almirante Bonifaz, número 11, duplicado, 1.º

Bolsa política

El suceso de la semana ha sido el aniversario del Sr. Canalejas en el poder, celebrado con unas copas como es muy natural.

Lo que ya no es tanto es reunirse en Consejo después de un banquete.

Un antiguo refrán nos enseña que «después de comer ni un sobre escrito leer», pero los ministros se conocen que olvidando aquél, en cuanto comieron se pusieron a trabajar.

Lo que no se ha llegado a saber es a qué aplicaron el trabajo, mas todos los datos son de que lo único que trabajaron fué la digestión.

Respecto a elecciones siguen desfilaro por Madrid los gobernadores y el otro día le tocó el turno al nuestro.

Las instrucciones que reciben ni que decir tienen las de la más estricta legalidad. Nada de coacciones; nada de delegados; nada de llamadas de médicos, practicantes y veterinarios, en fin, elecciones modelo.

Ante esto los candidatos de oposición no dicen más que *¡Miau! Pa el gato*, y cuentan con que el modelo resultará como en las últimas, perdido de inmundicias.

De Cortes estamos aun sin saber a cuántos estamos. Si se abrirán el 2, si se abrirán el 6 ó si no se abrirán.

Corre un miedo por el Gobierno al Parlamento que no le cabe en el cuerpo; y es natural, porque así que abra las Cortes y dé unas cuantas corridas le espera el beneficio de despedida.

Por aquí de política no se habla más que entre *bastidores*, así que a la Sala, al público, no llega nada.

De candidatos para las próximas elecciones aun no se conocen definitivamente los que han de alternar en la pelea. Se habla y se murmura, más lo segundo que lo primero; y se apuntan nombres y hasta se anuncian liberales de generación espontánea, de esos que dicen que son liberales de cepa, que lo llevaban en la masa de la sangre, etc., etc.

Los demás, los que ya venían figurando en el partido parece que están algo escamados de esa espontaneidad y dicen también como los de oposición *pa el gato*.

En resumen, que la semana termina sin más novedades que la festividad de nuestro Gobernador que fué objeto de muchas felicitaciones el día de su santo y a las que dentro de la octava unimos la nuestra. También se le enviamos al otro Ricardo, el *destroza corazones*, que no dejó de recibirlas y muchas.

Entre ellas no faltaron postales cariñosas y cartas odoríferas; nuestra enhorabuena y que siga el éxito.

Por hoy cerramos el pico sin poder dar a nuestros lectores otra cotización.

Los Previsores del Porvenir

No habiendo podido hoy celebrarse la anunciada junta general ordinaria por falta del número, se verificará el próximo domingo 19, a las once de la mañana, en el edificio del Teatro (escuela municipal de niñas).

Se ruega a todos los socios ó personas que les representen, que procuren asistir con puntualidad a dicha junta.

UN ÉXITO

"La flor de la vida"

La hermosa obra de los Quintero ha sido con entusiasmo aplaudida en el teatro de la Princesa de Madrid.

Es un poema hermoso, escrito en castellano sutil, castizo y muy pulido, capaz de hacer un prestigio dramático, si ya no lo tuvieron los ilustres autores. La representación escénica fué admirable y adecuadísima a la época (albores de la edad moderna.)

María Guerrero y Díaz de Mendoza—únicos intérpretes de la obra—estuvieron colosales, sobresaliendo la primera.

Este estreno es el tema de las conversaciones en la cacharrería del Ateneo, en la cervicería del "Gato negro" (calle del Príncipe) donde van los autores y críticos y en el Círculo literario, inaugurado esta semana.

A la representación del poema asistieron los Reyes é Infantas.

Ha sido un triunfo inolvidable para nuestro arte dramático.

J. S. L.

Madrid.

La escalera del Municipio

Los señores ediles han caído en la cuenta de que es preciso arreglar la escalera de la Casa Consistorial. Y se van á gastar en ese arreglo unos buenos miles de duros. Gracias á ese desprendimiento podremos recrear nuestra vista en el bello decorado de la amplia escalera cuando, por deberes de información siempre gratuitos tratándose de cosas municipales, vayamos á escuchar las discusiones entre los señores Concejales, discusiones antaño aménimas y deliciosas y hoy, por nuestro mal, casi por completo desterradas.

Bien está que la Casa de la Ciudad se emperifolle y adorne, pero antes que la Casa no convendría que la Ciudad se limpiase y arreglase un poquito?

Yá lo dicen hasta las piedras. Burgos está más que descuidado, abandonado.

Antes que gastar el dinero en coche, en clases de francés, en arreglos de escalera, etc. etc., hay que gastarlo en limpiar las calles. Muchos barrenderos es lo que hace falta, y que no se dé el triste caso de que unos vecinos, tengan que decir, después de un mes de haber caído una nevada, que hay una calle y una plaza por las que no se puede transitar sin exponerse á un grave accidente.

Creemos que dice más en favor de la cultura de una población el que las calles estén limpias, que el que todos sus habitantes sepan hablar una lengua extranjera. Desde las ventanas de nuestra casa todos los días contemplamos extasiados unos enormes montones de barro, que allí están en medio de la calle, para que, sin duda, los turistas vean que aquí, por amor á las cosas viejas, conservamos hasta lo que cae en el suelo. Y lo que ocurre en Huerto del Rey, pasa en multitud de sitios, no ya de los barrios extremos, sino de los más céntricos y visitados.

La Casa Consistorial tendrá una escalera bellísima, pero lo que se consigue con eso es que sea mayor el contraste entre el descuido de fuera y el atildamiento de dentro.

Y se empieza la obra de esa escalera cuando se nos repite á todas horas que la situación del municipio es angustiosa. No queremos pensar en cuántas cosas inútiles gastarían nuestros ediles el dinero, en el caso de que pudieran disponer de él en grandes cantidades.

Esto nos lleva á repetir la lamentación de Ganivet que refiriéndose á las reformas que hacen los Municipios, exclamaba: "que para estas ¡ay! á veces tienen dinero".

GRAN SURTIDO

en jamones gallegos avileses y andorranos añeños. Jamón nuevo todo magro, longaniza de lomo, chorizos todo lomo, especial para crudo, fomo embutido, salchichón de Vich y cecina de vaca; fiambres frescas de varias clases y chicharrones prensados.

LA EXTREMEÑA

GRAN SALCHICHERÍA DE MANUEL SANCHEZ San Lorenzo, 38 y 33

Léase

La novela de un pobre hombre, cuya publicación comenzaremos en el próximo número.

La novela de un pobre hombre, además de estar escrita en castellano, ofrece el raro atractivo de una relativa novedad.

La novela de un pobre hombre, al mismo tiempo que entretiene con su acción pintoresca y movida, ilustra maliciosamente á la inexperiencia, pues el señor Galán—autor de la obra—desembarca en ella á la mentira con un discreto descaro, y tiene, para la vida y para los hombres, una crítica acerba y una sutil y cruenta ironía que han de gustar mucho á nuestros lectores.

La novela de un pobre hombre, recuerda el humorismo y la travesura de las clásicas novelas picarescas, y pone en los labios, á la vez que el rictus del despecho, la sonrisa de la complacencia.

Es esta bella novela la bella promesa de un autor novel. Es un cuento regocijado y doloroso, del más exagerado verismo; un cuento lleno de vida, grotesco y triste como ella...

Sociedad Filarmónica de Burgos

Perelló y Vives, notabilísimos artistas, se presentarán al público burgalés en el concierto organizado por la «Sociedad

Filarmónica» y que se verificará á las seis de la tarde del martes 14.

Dichos jóvenes concertistas son catalanes y en su vida artística cuentan ya con señalados y ruidosos éxitos.

El programa que han de interpretar, es el siguiente:

PRIMERA PARTE

Sonata en la mayor (op. 24, n.º 5). Beethoven.

- I. Allegro.
- II. Adagio molto expresivo.
- III. Scherzo. Allegro molto.
- IV. Rondó. Allegro ma non troppo.

Para piano y violín.

SEGUNDA PARTE

- Legende, Paderewski.
- Arabesque, Debussy.
- Rapsodia núm. 1, Brahms.
- Para piano.
- Elegía, Guridi.
- Humoresque, Dvorak.
- Danza española núm. 10, Granados.
- Para piano y violín.

TERCERA PARTE

- Sonata en fa mayor (op. 8.) Grieg.
- I. Allegro con brío.
- II. Allegretto quasi andantino.
- III. Allegro molto vivace.

Para piano y violín.

D. Angel Ciruelos

Ayer, cuando recibíamos la noticia que D. Angel Ciruelos, el centenario venerable, se moría, de nuestro espíritu se ensañó el dolor.

Aquel anciano que llevaba sus años con una gran resistencia física y que todos los días buenos salía á tomar el sol, era algo así como una institución, como algo noble y fuerte de otros tiempos que impresionaba nuestro ánimo, trayéndonos el recuerdo de unas bellas épocas de lucha por el ideal, de contiendas en las que se ponía toda el alma, bella época en las que un gallardo desinterés y desprecio de las cosas humanas guiaba los pasos de los hombres.

Sí, dolor intensísimo nos produjo la noticia. D. Angel Ciruelos era el tipo clásico del honrado, del trabajador burgalés. En el silencio, su labor de todos los días fué labrando la felicidad de la familia, de los hijos, y, modesta, calladamente, recorrió el sendero de paz, el de las almas buenas, cristianas, con la conciencia tranquila del que cumple, sin desmayos, todos sus deberes.

Amó á Dios con la sinceridad de un corazón sencillo, y era cosa de verle todos los días ir á su iglesia, á su parroquia, á San Lesmes, y ya dentro de ella buscar con el tacto su asiento, y fervorosamente oír la misa mayor.

¡Qué hermoso el contemplar su religiosidad, su catolicismo, las muestras de su cariño á la parroquia!

Parece que con él se va un mundo, toda una viviente historia que, ante nuestros ojos, desfilaba todos los días. Parece que en nuestro corazón se ha roto el encanto del recuerdo, que se ha hecho un triste y profundo silencio que ninguna voz del pasado interrumpe.

El venerable anciano entregó su alma á Dios anoche, á las once, unos días antes de cumplir los 104 años.

A su entierro, que se ha verificado esta tarde, ha asistido numerosa concurrencia, demostrando así su cariño al respetable centenario.

Testimoniamos á sus hijos y demás familia nuestro profundo dolor, por la pérdida sufrida.

Sorteo de mozos

Esta mañana se ha celebrado en la Diputación provincial el sorteo de los mozos del reemplazo actual, habiendo correspondido el número 1 á Joaquín Castilla Cubillo y el último (228) á Daniel Andrés Ortiz.

Natalicio

Ha dado á luz, con toda felicidad, un niño y una niña la distinguida señora de nuestro estimado amigo el capitán ayudante del Regimiento de San Marcial D. Juan Marcos.

Deseamos vivamente que tanto la madre como los recién nacidos no tengan contra-tiempo alguno.

Se arrienda

una cochera con cuadra, luz, y agua. Teléfono, 10.

PICOTAZOS

¿Adónde vas tan ligero?

—Voy á vacunarme.
—¿Pero qué! ¿Hay viruela?
—No; hay clase popular de francés, que es lo mismo.
—¿Qué me dices!
—No te asustes; quiero decir que no puedes aprender si no te vacunas.
—Oye ¿y los revacunos?
—¡Ah! Esos lección doble y viaje á Toulouse.

¿Qué tal pasais las mañanas?

—Muy bien; vamos al Tennis.
—Y allí ¿qué haceis?
—Lo primero descalzarnos.
—Y después?
—Después volvernos á calzar.

A la entrada del Tennis.

—Se ruega á las señoras que calcen bajo ó que usen alpargata.
—Diga V. y ahora ¿qué hacemos?
—Nada; nosotras volvernos.
—¿Pues?
—Porque mi niña no se quita un centímetro ¡no faltaba más!
—Bueno, pero y dónde van ustedes si no hay más sitio de pesca?
—Pescaremos en seco.

En la Redacción.

¿Se puede pasar?
—Adelante.
—Venía á inscribirme en la suscripción para ese guarda del perro rabioso.
—Llega V. tarde; se cerró ayer.
—Lo siento mucho porque venía decidido á dar...

—¡Ah! pues deje V. lo que sea y se le remitirá al guarda.

—Conforme; pero ya harán ustedes el favor de poner mi nombre y el de mis niños.

—Desde luego; esté V. tranquilo.
—Y ¿cuánto anotamos?
—Cinco céntimos.

Y ustedes ¿cómo piensan ir al concierto del martes?

—Nosotras? Con candado.
—¿Cómo así?
—Porque de otro modo no respondemos de callar.

Servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

Puntos de Aviso

Lain Calvo, 16, teléfono n.º 16; Vitoria 14, taller de carruajes, teléfono n.º 24.
Coches para viajes y paseos á precios económicos.

Dr. J. Merino

Médico director de la «Gota de Leche» ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS CONSULTA DE ONCE Á UNA

PLAZA DE PRIM, NUMERO 16, 2.º
Para los pobres consulta gratis en el Dispensario de la «Gota de Leche», calle de San Juan, los lunes, miércoles y viernes de diez á doce.

Conferencia telefónica

El Sr. Gasset

En el rápido de Zaragoza ha marchado á aquella capital el ministro de Fomento, que lleva la representación del Gobierno al entierro del Sr. Costa. Por cierto que, al regresar anoche á Madrid el señor Gasset de su finca de Galapagar, sufrió una importante avería el automóvil donde viajaba, que obligó al ministro de la Gobernación á enviarle otro automóvil, con el que pudo llegar á Madrid á las 3 de la madrugada.

Altos cargos

A B C dice que cuando regrese el Sr. Canalejas de Alicante se proveerán varios altos cargos, entre ellos la Dirección de Comercio, recientemente creada, la Subsecretaría de Gracia y Justicia y la Dirección de Penales, que actualmente ocupa el Sr. Navarro Reverter.

En Palacio

El Sr. Salvador ha estado hoy en Palacio para dar cuenta á las Reinas de la recepción y agasajos de que ha sido objeto el Monarca por parte del pueblo de Alicante, en cuya población reina gran entusiasmo por la regia visita.

La escuadra inglesa

Coruña. — Ha fundeado en el puerto una división de cruceros ingleses. Los comandantes de los buques bajaron á tierra para saludar á las autoridades.

Anoche asistieron á una función dada en su honor en el Teatro Principal. Esta tarde se jugará un interesante partido de "balom-pié" por las tripulaciones de los barcos.

Un desfalco

En la Dirección general del Tesoro se han practicado diversas y minuciosas operaciones, que han dado por resultado el descubrimiento de importantes irregularidades en el ramo de Loterías, cometidas por varias administraciones de Madrid.

Uno de los administradores comprometidos lo es por 200000 pesetas. En las actuaciones que con este motivo practica el Juzgado, se dictó anoche auto de detención contra el mencionado lotero, el cual, al verse descubierto, ha desaparecido, ignorándose hasta la fecha su paradero.

Una conferencia

En el Circulo conservador ha dado una conferencia don Eusebio Diaz, presidente de la juventud conservadora de Barcelona, desarrollando el tema "Misión especial política conservadora en España y principalmente en Barcelona."

Enaltecíó en su discurso el modo de gobernar de Maura y los resultados de su política mal entendida por quienes les conviene entenderlo así.

Analizó lo que ocurre en Barcelona con los partidos monárquicos. Abordó otros puntos con gran competencia.

A la terminación de su discurso el conferenciante fué muy aplaudido.

El cadáver de Costa

El cadáver de Costa recibirá sepultura, provisionalmente, en el cementerio Torrero, siendo luego trasladado al mausoleo que ha de levantarse en la cumbre del Moncayo. Tendrá una altura de 50 metros y será de estilo egipcio. El contratista de las obras del túnel de Canfranc, ha ofrecido mármoles blancos y rosados para la construcción de dicho mausoleo.

Siguen llegando numerosísimas comisiones de pueblos de todo Aragón para asistir al entierro.

También ha llegado el Sr. Aura Boronat, que lleva la representación del Congreso de los Diputados.

En el acto del sepelio, que se verificará esta tarde á las cuatro y media, pronunciarán discursos neologicos los señores ministro de

Fomento y Alcalde de Zaragoza. También hablará D. Tomás Costa, hermano del ilustre polígrafo, para agradecer el homenaje tributado al cadáver.

Un ofrecimiento

Pamplona.—La marquesa de la Vega del Pozo, ha ofrecido á la Diputación provincial su palacio, que posee en Pueblo de Castrillo, para instalar en él el museo y el archivo provincial, dedicando el parque que le circunda para campo experimental de agricultura.

Para el viaje regio

En varios automóviles irán mañana á Algeciras el gobernador civil y los diputados Bohorquez y Andes.

Este viaje tiene por objeto preparar con el mayor cuidado los elementos con objeto de que el viaje de Su Majestad resulte lo más lucido posible.

Uno de los números que dará mayor brillantez á los festejos será la fiesta de aviación.

Un hallazgo

Barcelona.—En la playa de la Barceloneta, un muchacho ha encontrado una botella que encerraba un papel escrito con lápiz que decía: "Soy capitán vapor "Abanto", perdióse maldito temporal caja intacta hay valores, no puedo resistir escribir naviero Ramón Sota Bilbao Siguiente mi madre hijo."

El Rey en Alicante

Desde el Ayuntamiento, don Alfonso fué á dar un paseo en automóvil por los alrededores de la ciudad y luego se trasladó al Club de regatas donde se celebró en su honor un banquete de cien cubiertos.

El Soberano, que ocupaba la presidencia, tuvo á su derecha al jefe del Gobierno, al ministro de Marina y al marqués de Torrecilla y á la izquierda al presidente del Club, al general Echagüe, al señor Sánchez Gómez y al alcalde de la capital.

Han asistido al banquete los jefes de la escuadra, los senadores, los diputados, el rector de la Universidad, el general González Parrado y los gobernadores civil y militar.

El Monarca asistió anoche á la función de gala que se celebró en el teatro Principal cuyas localidades se hallaban totalmente ocupadas. La sala se hallaba adornada con extraordinario gusto.

†

EL SEÑOR

Don Angel Ciruelos del Pozo

HA FALLECIDO EN EL DÍA DE AYER

á los 104 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Sus hijos D.ª Inocencia y D. Valentín, hijos políticos, nietos, biznietos, sobrinos, demás parientes y testamentarios,

Suplican á las personas que, por olvido involuntario no hayan recibido esquela, se sirvan encomendar á Dios el alma del finado y asistir al funeral que se celebrará en la iglesia parroquial de S. Lesmes Abad, mañana lunes á las diez, por cuyo especial favor les quedarán reconocidos.

Burgos 12 de Febrero de 1911.

No bebas más

este vicio no es más que nuestra ruina.

Hoy es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

Muestra gratuita.—Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias, y si V. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados, puede obtener una muestra gratuita. Si V. no puede presentarse, pero desea escribir para adquirir una muestra gratuita, dirijase directamente á Coza Powder Co., 76, Wardour Street, Londres 651.

Depósito en BURGOS: Farmacia de JUSTO MARTINEZ, Plaza Mayor, número 45.

Administración de Loterías núm. 4.

LAIN-CALVO, 13 (próximo á la Plaza Mayor), BURGOS

Decenas, billetes dobles ó triples, toda clase de combinaciones, listas y prospectos de sorteos. Abonos á números fijos. Pídase nota de condiciones para remesas fuera de la capital al administrador

MARIANO MARTÍNEZ PARDO

Toda persona que necesite camas y muebles, ahorrará mucho dinero haciendo sus compras en los almacenes de

Grandes existencias en aparadores, armarios y todo lo concerniente al ramo de muebles.



Ventas al contado y a plazos

Jergones de varias clases, desde 10 pesetas por este orden todos los demás

La Gran Bretaña

Por ser la casa que más barato vende todos sus artículos, como lo tiene demostrado.
CALLE VITORIA, 22 Y 24 Frente al cuartel de Caballería y próximo al Diario de Burgos.

Gran Fábrica de carruajes de transporte de todas clases

MOV. DA POR ELECTRO-MOTOR

FEDERICO RAMOS É HIJO

OFICINA Y TALLERES **BURGOS** FÁBRICA Y ALMACENES Hospital Militar, 5 y 7

Carros de mulas, de bueyes, de par, volquetes, carretones, camiones, etc.—Construcción sólida y esmerada.—Personal inteligente y numeroso.—Reparaciones en el acto.—Poderosa maquinaria.—Carros de bueyes desde 225 pesetas.—Carros de mulas desde 150 pesetas.—Venta de rayos y pinas trabajados.—Venta de astillas.—Materiales inmejorables.—Grandes almacenes.

La Estrella

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

Autorizada por R. O. de 8 de Julio de 1909.

Capital social: 10.000.000 de pesetas.
 Desembolsado: 5.000.000 de pesetas.

SEGUROS DE INCENDIOS, VIDA, PAQUETES Y MERCANCIAS.

TARIFAS MUY ECONÓMICAS.

Sub-Director en Burgos y su provincia: don **Edmundo Santa María Bravo**.—Oficinas: Barrio Gimeno, núm. 25, 3.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros en 28 de Diciembre de 1909.

Doctor C. Urraca

OCULISTA

Consulta de once á dos. Gratis á los pobres.
 Lain Calvo, 18, principal.

Rufino Santa Olalla Gonzalo

Fuente del Rey, 2 y 4.—BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor, Copiadores, etc.

Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

CLÍNICA DE ESPECIALIDADES

Doctor MATEOS

Puerta del Sol-Arenal, 1, primero.—MADRID

La CLÍNICA MATEOS es la que satisface mayor contribución por el ejercicio de la medicina en España, pues por su reconocida importancia, la Junta clasificadora del Muy Ilustre Colegio de Médicos de Madrid le ha designado con PATENTE DE PRIMERA CLASE.—Procedimientos y aparatos modernos para el más acertado diagnóstico y curación. Consulta diaria, de once mañana á ocho noche, 5 pesetas. Gratis los jueves y domingos, de once mañana á una tarde.—OPERACIONES con instrumental moderno que asegura el resultado favorable, suprimiendo riesgo y dolor.—El extenso y completo instrumental quirúrgico que posee esta Clínica, le permite practicar todas las operaciones en condiciones ventajosísimas de precio.—Pidáanse datos en Secretaría y se contestan gratis por correo.

HOMBRES

La debilidad genital en sus tres grados (escasa, difícil é imposible) se modifica á toda edad con rapidez y sin peligro por nuevo método.—Para fijar el caso, pídale el gráfico de la potencia sexual que se da y envía correo gratis.

CURA SIN OPERAR

DE LA

MATRIZ SIFILIS

Cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sangre, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz, para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobrepartos. Consultese.

Cura intensiva rápida

Y SIN PELIGRO

MATRIZ SIFILIS

Llagas, chancros, placas en la garganta, ronquera, falta voz, caída del pelo, hinchazón de las encías, reducción de los infartos y de los orquitis sin sajar, flujos purgativos y gota rebelde; tratamiento secreto. Curado el primer síntoma, se evita la infección de la sangre.

MAL DE ORINA

SALES KOCH

SIN SONDAR NI OPERAR. CURAN todos los males de la URETRA, PROSTATA, VEJIGA y RÍÑONES. Dilatan las ESTRECHECES, curan el CATARRO de la VEJIGA; calman al momento los horribles dolores al orinar; disminuyen el escofrecuente y limpian la orina de posos blancos purulentos ó de sangre. Los flujos crónicos se cortan sin peligro. Las Sales Koch no tienen rival y son bien conocidas de médicos y enfermos. Se venden á 7 pts. frasco en las boticas de España, América y Filipinas.

LA CONFIANZA

Fábrica de jergones de muelles y somniers y almacén de camas de todas clases
 CALLE DEL CID, NÚMERO 26

Este establecimiento es sin duda alguna el que más barato vende en esta población, pues solo en él puede comprarse

CAMA COMBINADA CON JERGÓN A 20 PESETAS

JERGONES DESDE 7 PESETAS
 Imposible toda competencia por ser esta casa desde hace muchos años la preferida por el público por la bondad y baratura de los jergones que fábrica desde los más modestos á los de mayor lujo.

Taller especial de reparaciones de jergones por deteriorados que estén á precios sumamente económicos.



Después de dos concursos entre las mejores fábricas de relojes, el Gobierno italiano dió la preferencia al ZENITH, habiendo adquirido en el espacio de dos años 8000 relojes ZENITH, para los ferrocarriles.

Los espléndidos resultados obtenidos por el reloj ZENITH en los últimos concursos del observatorio Astronómico de Neuchatel (Suiza) lo colocan á la cabeza de las primeras marcas conocidas.

De venta en las principales relojerías.

VDA. É HIJOS DE NAVARRO

Plaza Mayor, números 37 y 38

TEMPORADA DE INVIERNO

Inmenso surtido en estufas de las mejores marcas, tubería para las mismas, braseros de copa y de hierro, caloríferos, calzado suizo, chancos de goma marca Boston, paraguas, impermeables ingleses, juguetería y artículos de fantasía para regalo.

PRECIOS ECONÓMICOS



Fumadores!

¿Quereis dejar de fumar?

Tomad las PASTILLAS del Dr. LABOSCHIN y podreis dominar ó suprimir en absoluto este vicio.

Este medicamento se recomienda por el eminente DOCTOR DON RICARDO ROYO VILLANOVA en su última obra recientemente publicada, titulada "COMO SE CURAN LOS TÍSICOS"

PRECIO DE LA CAJA DOS PESETAS

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías de España.

DEPOSITOS EN BURGOS.—Droguería de José Mira, Espolón, número 20 y Casa Zayas, Cid, 11 y 13.

En donde no haya facilidad para adquirirlas, basta remitir dicho importe en sellos de Correos, libranzas del Giro Mútuo ó letras de fácil cobro á los AGENTES GENERALES, SOCIEDAD ANGLO-IBÉRICA, Apartado de Correos, número 350, MADRID, y estos enviarán á cualquier punto de España, por correo certificado, una caja de este producto de fama universal.

¡El manchado, muertos todos!

Drama terrible y en verso.

(Pero en un acto tan sólo.)

(Conclusión)

D. Ordoño

—¡Intento vano!...

(Ha cosido al hijo en el suelo. Pausa. Mira en torno suyo, se estremece y llora. Luego, con mucha pausa, dice)

¡No, no... y aunque tal me espantaba hecho está, no me afija! (te,

¡Mal viviese Violante

si no muriera al instante

de envilecerse su hija!

¡Si; no estorbe mi derecho

la torpe vacilación!

¡Si; Violante, está hecho:

hundo la daga en mi pecho

y luego en tu corazón!...

¡Ella es...; trance fatal!

¡Tono en tordo gira mio...;

una sombra... ¡Vamos, brio,

ánimo (Medio mutis. Dentro.) ¡Muere!

D.ª Violante

—¡Animal!

D. Ordoño

—¡Ya la maté, ya murió...

(¡Triste vida la del hombre!)

Si, la maté... Me miró.

Y aun creo que suspiró,

cuando moría, mi nombre!...

Ya con la daga acabé

lo que cual daga me hirió.

ya todo se consumó

ya el secreto solo sé

de la mi deshonra yo.

Y ahora, ya inmaculada,

la noble sangre manchada

que late en mi corazón,

á la sangre derramada,

solemnemente mezclada,

soberbiamente inmolada,

únase sin dilación...

Pero... ¡cielos!... ¿es mi mente?

¡Mi dolor el que me miente,

bajo esa concha escondido

un hombre traidoramente,

que habrá de mi honor perdido,

festigo indiscreto sido

y que todo lo habrá oído

y visto seguramente?

¡Salid acá incontinentemente!...

¡Salid, he dicho!

ESCENA VII

D. Ordoño y el Apuntador. Los demás de cuerpo presente.

Apuntador

—¡Señor...;

señor Ordoño el Mayor;

si soy el apuntador!

D. Ordoño

—¡Salid inmediatamente!

Apuntador

(Saliendo.)

—Pero escuchad...

D. Ordoño

—No oigo nada.

—Pero, si yo...

¿Quereis tener huevos

en abundancia el próximo invierno?...

Pues dad á vuestras aves seguidamente el tan acreditado

Alimento Acelerador

CAJA, 3 KILOS, 7,50; 5 KILOS, 11,50; 10 KILOS, 21 PESETAS.

PEDIR ACOMPAÑANDO EL IMPORTE A

LA REVISTA MERCANTIL, VALLADOLID

Escena VII

D. Ordoño

—Una emboscada

contra mi honor preparada!

¡Tu muerte está decretada!

¡El manchado; muertos todos!

(Y D. Ordoño el Mayor, caballero del honor y de su nombre el más fiel, alza el puñal vengador, da un rugido aterrador, abraza al apuntador y cae al suelo con él.)

Telón rápido.

Manolo Galán.